



В.В. Комлева,
доктор социологических наук,
профессор

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели!

Четвертым выпуском журнала мы завершаем 2023 год и надеемся, что статьи, опубликованные в этом году, были полезны и интересны для вас. Позвольте представить вам краткий обзор материалов, размещенных в этом выпуске.

Раздел «Историческая перспектива» открывает статья **Павленко И.Е.** «Краткий очерк мореходства на Черном и Азовском морях от времен античности до Российского регулярного флота». Мы уже знаем, что статьи этого автора всегда содержат интересные исследования, малоизвестные письменные и вещественные источники и пронизаны осознанием высокой роли исторического образования и просвещения в формировании национального самосознания россиян. В статье рассматриваются этапы развития мореходства в Азово-Черноморском бассейне от ранней античности до создания регулярного военного флота России. Автор анализирует эволюцию российского флота не только с учетом технических возможностей

того времени, но и с учетом политических и экономических задач России на разных исторических этапах, состояния международной конкуренции и необходимости выхода к южным морям.

Историческое исследование представлено и в статье **Манойленко А.С. и Манойленко Ю.Е.** Авторы анализируют факты из детства и юности известного лексикографа, писателя, этнографа и чиновника В.И. Даля, которые оказали значительное влияние на становление его личности, предопределили отношения с современниками и повороты судьбы. Авторы проанализировали большой массив доступных архивных источников, но ряд аспектов биографии В.И. Даля и его ближайших родственников исследован впервые.

В разделе «Общественные процессы и явления» **Подоплёкин А.О., Бобровская П.Е., Деващенко Ю.В.** представляют статью «Молодежь архангельской агломерации в начале 2020-х гг.: жизненные стратегии, идентичность и историческая память». Авторы анализируют результаты социологического опроса, проведенного в 2021–2023 годах среди молодежи «архангельской агломерации». Акцент сделан на отношении молодежи к истории семьи или рода, к «местам памяти», национальным праздникам, связанным с историей страны. Материалы исследования позволяют авторам (среди которых и начинающие исследователи) сделать вывод о приверженности городской молодежи Поморья к базовым традиционным ценностям (семья, любовь, труд, дружба) и о соответствии установок молодежи формуле гражданской нации. При этом исследователи отмечают снижение показателей региональной идентичности.

В данном контексте любопытна другая статья начинающего исследователя, посвящённая восприятию учебного курса «Основы российской государственности» студенческой молодежью. **Зайцева С.А.**, автор статьи, обосновывает актуальность исследования той ролью, которую играет учебная дисциплина в формировании гражданской идентичности молодежи, в создании духовно-нравственного и культурного фундамента личности, осознании особенностей самобытного исторического пути России. Статья содержит материалы небольшого пилотного исследования автора - глубинного интервью, проведенного среди студентов московских университетов. Исследование показывает, что у студентов не сформированы устойчивые групповые оценки курса «Основы российской

государственности». Их отношение обусловлено сугубо индивидуальными особенностями студентов и варьируется в зависимости от этого.

Сложная проблематика культурной политики России как противовеса влиянию постгуманизма рассматривается в статье **Андрейченко Н.Н.** Молодой автор относит постгуманизм к западным культурным парадигмам и с этих позиций связывает ее распространение со стремлением поддержать модель однополярного мира. Как противовес рассматривается культурная политика России, направленная на развитие культурного многообразия (в противовес культурной унификации) и базовых духовно-нравственных ценностей.

Молодые исследователи представлены и в разделе «Политические институты, процессы, технологии». **Шевелёва Ю.Р.** рассматривает институт губернаторских выборов как маркер региональных особенностей политической культуры россиян (на основе результатов ЕДГ-2023). Автор аргументирует влияние региональной политической культуры, этнонациональной и социально-экономической специфики электората на изменения в институте выборов глав субъектов Российской Федерации. На материалах эмпирического исследования автор делает вывод о недостаточно доверительном отношении жителей регионов к дистанционному электронному голосованию как способу обеспечения доступности и политической конкуренции выборов. В статье представлены итоги компаративного и статистического анализа взаимосвязи политических установок, ожиданий россиян с губернаторскими выборами 1991–2022 годов.

Проблемы развития стратегически приоритетных регионов России рассматриваются в статье **Шульженко А.С.** В частности, автор обращает внимание на проблемы реализации программы «Дальневосточный гектар» и рассматривает возможности их решения. Начинаящий исследователь анализирует причины миграции населения из Дальневосточного федерального округа и предпринимает попытку оценки результативности программы «Дальневосточный гектар».

В разделе «Международные отношения» представлена статья, подготовленная мной по результатам материалов мониторинга коммуникационных режимов постсоветских стран за 2023 год. В статье рассматриваются условия и возможности развития молодежного сотрудничества России и постсоветских стран. Материалы исследования показывают, что помимо прямых факторов молодежного сотрудничества

(например, желание самой молодежи и наличие молодежных проектов), существенное влияние на молодежные коммуникации оказывают распространённость русского языка в стране, политика памяти и внешнеполитические ориентиры властей постсоветских стран, отношение к России как союзнику и партнёру (или как к врагу и сопернику), степень свободы вещания российских СМИ, возможности получения достоверной информации о России, возможности сотрудничества НКО.

Дорогие друзья, обзор этого выпуска журнала убедительно показывает, что за два года нашей работы у журнала сформировался круг постоянных авторов – докторов и кандидатов наук. Продолжает расти интерес к журналу у молодых, начинающих исследователей, что стимулирует нас оказывать им помощь в подготовке и редактировании статей. Наши новые авторы раскрывают для нас интересные направления исследований. Отзывы читателей дают нам возможность совершенствоваться. Благодарим вас, дорогие наши авторы и читатели!

До новых встреч на страницах журнала.

С искренними пожеланиями добра, счастья и мира в Новом 2024 году,
Валентина Комлева.